

* * *

С Анатолием я близко познакомился в ноябре 1969 г. Тогда я работал референтом в Международном отделе ЦК КПСС, курируя связи СССР с Национальным фронтом освобождения Южного Вьетнама (НФОЮВ), и готовился к первому официальному визиту в нашу страну делегации Фронта во главе с председателем Президиума ЦК НФОЮВ, председателем Консультативного совета недавно созданного Временного революционного правительства Республики Южный Вьетнам д-ром Нгуен Хыу Тхо. Хотя я сам знал вьетнамский язык, но тогда был такой порядок, что для обслуживания официальных государственных делегаций переводчиков предоставлял МИД СССР. В этот раз им оказался атташе Отдела Юго-Восточной Азии МИД СССР А.С. Воронин.

Так и получилось, что почти две недели мы с ним рука об руку работали с этой делегацией — вначале несколько дней в Москве, затем сопровождали ее в поездке по нашей стране — Ленинград, Сочи, Ташкент. Конечно, мы сдружились, несмотря на разницу в возрасте и занимаемые должности. И когда в 1970 г. его перевели на работу в Отдел ЦК КПСС по связям с социалистическими странами, то мы встретились уже как давние знакомые и друзья.

Я пришел в ЦК КПСС из журналистов — в 1964—1967 гг. работал корреспондентом ТАСС во Вьетнаме, — поэтому в свободное от работы время продолжал писать в различные советские журналы и газеты о борьбе вьетнамского народа, о братской дружбе советского и вьетнамского народов. Но оказалось, что и Анатолий «не лишен пера» и тоже любит выступать на журналистском поприще. На этой почве мы сошлись еще ближе. В конечном счете наше сотрудничество привело к весьма знаменательному событию: мы подали заявку в Издательство политической литературы и подготовили к изданию по случаю 100-летия со дня рождения Хо Ши Мина книгу объемом 27,5 п. л. под названием «Хо Ши Мин. Избранное. Воспоминания о Хо Ши Мине».

ПАМЯТИ АНАТОЛИЯ СЕРГЕЕВИЧА ВОРОНИНА (1941—2013)



30 ноября 2013 г. безвременно ушел из жизни старший научный сотрудник Центра изучения Вьетнама и АСЕАН ИДВ РАН **Анатолий Сергеевич Воронин**.

А.С. Воронин родился 21 мая 1941 г. в Москве. В 1966 г. окончил Московский государственный институт международных отношений (Восточное отделение факультета международных отношений). В 1966—1967 гг. — сотрудник Отдела Юго-Восточной Азии МИД СССР. В 1967—1969 гг. — переводчик, атташе посольства СССР в ДРВ. В 1969—1970 гг. — атташе Отдела Юго-Восточной Азии МИД СССР. В 1970—1987 гг. — ответственный работник Отдела ЦК КПСС по связям с социалистическими странами, сектор Вьетнама. В 1987—1991 гг. — советник-посланник посольства СССР в СРВ. В 1991—1994 гг. — старший советник 2-го Департамента Азии МИД РФ. В 1994—2001 гг. — советник УМС Аппарата Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации, в 2001—2006 гг. — дипломатический советник Председателя Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации. С 2007 г. — старший научный сотрудник Центра изучения Вьетнама и АСЕАН Института Дальнего Востока РАН.

Так сложилась жизнь, что через почти два десятилетия мы вновь встретились с ним в Центре изучения Вьетнама и АСЕАН ИДВ РАН и, естественно, продолжили творческое сотрудничество. Его результатом стал выход в свет серьезного монографического исследования «СССР/Россия — Вьетнам: вехи сотрудничества» (М., 2011, 28 п. л.) Надо сказать, что Анатолий стал не только инициатором подготовки этого исследования, но и наиболее активным участником: несколько месяцев он буквально не вылезал из архивов МИД РФ. Благодаря его усилиям и поискам, в этой книге впервые введены в научный оборот многие малоизвестные факты и подробности советско-вьетнамских отношений в 1950—1991 гг. Эта книга, изданная благодаря содействию Общества российско-вьетнамской дружбы в красочном, дорогом оформлении, получила высокую оценку во Вьетнаме и стала ценным подарком для вьетнамских друзей России.

Анатолий много лет тесно общался по работе со многими вьетнамскими руководителями, начиная от президента Хо Ши Мина. Ему он посвятил прекрасно написанные воспоминания «Красная роза от Президента» в книге «Россияне о Хо Ши Мине», которая была издана в Москве, а затем и в Ханое по случаю 120-летия со дня рождения вождя вьетнамского народа.

Многие годы Анатолий работал как переводчик и сопровождающее лицо с генеральным секретарем КПВ Ле Зуаном, премьер-министром Вьетнама Фам Van Донгом, зам. премьера Ле Тхань Нги, министром обороны генералом армии Во Нгуен Зяпом и многими другими. Он участвовал в переговорах по важнейшим, стратегическим проблемам советско-вьетнамских отношений. Их, разумеется, было много, назову лишь наиболее судьбоносные: об оказании Советским Союзом разносторонней военной и экономической помощи Вьетнаму, когда началась воздушная война США против ДРВ, о сохранении тела Хо Ши Мина после его кончины в 1969 г., о строительстве Мавзолея и Музея Хо Ши Мина в Ханое, о сооружении крупнейшей в Юго-Восточной Азии ГЭС «Хоабинь», о строительстве двухкилометрового моста «Тханг Лонг» через Красную реку, о создании первого крупного совместного советско-вьетнамского предпри-

ятия по добыче нефти и газа на шельфе Южного Вьетнама «Вьетсовпетро».

Естественно, он много знал такого, о чем в те времена у нас и во Вьетнаме в открытой печати не писалось, поэтому, когда покров секретности с этих тем был снят, он стал своего рода «ходящей энциклопедией» по всем вопросам развития Вьетнама и советско-вьетнамских отношений в 1960—1980-х годах. К тому же у него была феноменальная память на имена и подробности, поэтому он всегда был крайне интересным собеседником на встречах со своими коллегами по работе и интригующим участником дискуссий на конференциях вьетнамоведов в ИДВ РАН и других российских востоковедческих центрах.

В Аппарате Совета Федерации наш коллега выполнял целый ряд важных поручений руководства верхней палаты российского парламента, направленных на развитие межпарламентских связей. Особое значение имел период трудовой биографии А.С. Воронина, когда он работал советником Председателя Совета Федерации С.М. Миронова. В этом качестве Анатолий принимал непосредственное участие в формировании стратегии и тактики российской парламентской дипломатии, содействовал активизации участия Совета Федерации в деятельности Азиатско-Тихоокеанского парламентского форума, Международного парламентского союза и других международных парламентских организаций, восстановлению партнерских отношений с СРВ.

После 12 лет этой ответственной работы, в конце 2007 г., А.С. Воронин пришел к нам в Центр изучения Вьетнама и АСЕАН, и сразу же стал одним из наиболее активных его сотрудников. За пять лет работы в Центре он опубликовал три десятка статей по актуальным проблемам современного Вьетнама, российско-вьетнамских отношений, общим вопросам АСЕАН, Юго-Восточной и Восточной Азии в журнале «Проблемы Дальнего Востока» и других академических, популярных журналах, а также стал соавтором ряда монографических исследований и тематических сборников. Кроме того, благодаря своим обширным познаниям и богатому практическому опыту, он считался у нас признанным специалистом по подготовке аналитических записок для руководящих российских органов, прежде всего по во-

просам дальнейшего развития и углубления российско-вьетнамских отношений стратегического партнерства.

Анатолия всегда отличали высокие человеческие качества; с ним было приятно работать, он был хорошим и надежным товарищем и другом и всегда создавал в нашем Центре атмосферу истинной сердечности и дружелюбия.

Прощай, наш дорогой Анатолий! Мы всегда сохраним светлую память о тебе — нашем безвременно ушедшем коллеге и друге.

E.B. Кобелев

Коллектив сотрудников
Центра изучения Вьетнама и АСЕАН

Summary

On May 20th, 2013, the RAS Institute for Far Eastern studies held the 4th scientific and practical Conference «Vietnam in the World Community». This annual traditional meeting of the Russian and foreign scientists, engaged in the research of modern and traditional Vietnam, attracted over 60 representatives of scientific and academic institutes from Moscow, St. Petersburg, Vladivostok, Vietnam, Ukraine, Belorussia and Poland.

It has also become an important and useful tradition to publish the collections of articles after each conference. The participants prepare those articles on the basis of their reports and submit them to the editorial board of the Center of Vietnam and ASEAN Studies. The publication of these articles in the series «The Vietnamese studies» allows to show a lot of interesting research works of the well-known experts and young scientists on the processes of social, political and economic development, internal and foreign policy, ancient, modern and contemporary history of Vietnam.

The collection «The Vietnamese studies. Vol. IV» consists of five sections. The first is «The Foreign policy of Vietnam». It offers quite an informative article of Pham Xuan Son (the Extraordinary and Plenipotentiary Ambassador of the Socialist Republic of Vietnam in Russia and Doctor of Laws) on the foreign policy of Vietnam in light of the decisions of the latest XI Congress of the CPV. Having talked about the open, multi-vector policy of his country and the strengthening of its international position and growth of prestige in the global community, the author also described the importance of a comprehensive strategic partnership relations between Russia and Vietnam as a factor of peace and stability in the Southeast Asia and throughout the Asia Pacific region.